

логические и большие с другими заболеваниями, при которых чаще отмечается ухудшение состояния здоровья и смерть.

На наш взгляд, показатели обоснованности госпитализации больных, находившихся на лечении в Ямашевской больнице до и после ее реорганизации, легко объяснимы. Если в 1967 г. в этой больнице на лечении находилось всего 49,8% пациентов с показаниями к лечению в участковой больнице, то в 1968 г. — 92,3%. Это должно восприниматься как само собой разумеющееся, так как отбор для лечения в этой больнице идет в организованном порядке в ЦРБ.

В брошюре приведены данные о стоимости одного посещения к врачу, одной единицы лабораторного исследования, одного выезда машины скорой помощи, одной процедуры, проводимой станцией скорой помощи, и т. д. за 1969 и 1970 гг. Везде эти показатели в 1970 г. ниже, чем в 1969 г., за исключением стоимости выезда машины скорой помощи и одной процедуры, проводимой станцией скорой помощи, но нет объяснения, как удалось достигнуть этого снижения и почему вышеназванные два показателя возросли. Это досадный изъян.

Следовало бы объяснить, почему стоимость лечения на фельдшерско-акушерском пункте дороже, чем в поликлинике ЦРБ (90,1 коп. против 81,9 коп.); по-видимому, это результат того, что фельдшер за 1 час рабочего времени принимает значительно меньше больных, чем врач.

В брошюре освещается также вопрос о влиянии заболеваемости на экономику предприятий, в данном случае колхозов и совхозов. Это свидетельствует, что в Канашском районе экономика здравоохранения изучается широко.

Читатель найдет в рецензируемой брошюре указания на размер материального ущерба, понесенное колхозом, совхозом, колхозником и рабочим совхоза в результате разовой поездки на консультацию в Республиканскую больницу, и потери сельскохозяйственных предприятий в связи с недоставкой продукции, вызванной заболеваемостью с временной утратой трудоспособности. Для того, чтобы оценить их значение, автор сообщает читателю, что в 1970 г. стоимость валовой продукции, приходящейся на одного работающего в день в колхозах и совхозах района, колебалась от 5,03 до 9,36 коп.

Автор критически использует опыт других исследователей, в частности он не считает возможным увеличивать размер экономического ущерба, наносимого колхозам заболеваемостью колхозников, за счет отнесения сюда стоимости самого лечения, как это сделали Я. Г. Вольфинзон и И. Г. Низамова, так как в оплате его колхоз непосредственно участия не принимает. Жаль, что автор в своих исследованиях не учитывал размера экономического ущерба, наносимого заболеваемостью с временной утратой трудоспособности обществу (повышение себестоимости выпускаемой продукции). На необходимость этого не без оснований указывал И. А. Гороховер.

Недурно бы поведать читателю, что это за новая должность в больнице — «экономист», фигурирующая в брошюре.

Брошюра представляет несомненный интерес еще и потому, что в ней освещается опыт планомерной, систематической научной деятельности в сельской больнице как доказательство возможности проведения серьезных научных исследований врачами на селе, даже при невысоком показателе обеспеченности ими населения района (5,6 на 10 000 чел. населения). Для дальнейшего совершенствования качества оказываемой населению медицинской помощи должна быть мобилизована научная мысль практических врачей. Об этом шла речь на заседании президиума Ученого медицинского совета Министерства здравоохранения РСФСР в ноябре 1970 г. (Здравоохранение Российской Федерации, 1971, 9, стр. 23).

Актуальность вопросов, обсуждаемых в брошюре, вне всякого сомнения, поможет врачам в выполнении Постановления ЦК КПСС «Об улучшении экономического образования трудящихся», принятого в сентябре 1971 г.

Проф. В. Ч. Бржеский (Гродно)

---

## НЕКРОЛОГ

---

УДК 616—001—617.3 (092 Шулутко)

### ПРОФЕССОР ЛАЗАРЬ ИЛЬИЧ ШУЛУТКО

2 декабря 1971 г. после тяжелой и продолжительной болезни на 75-м году жизни скончался один из ведущих травматологов-ортопедов страны, заслуженный деятель науки РСФСР и ТАССР, заведующий кафедрой ортопедии и травматологии Казанского ГИДУВа им. В. И. Ленина профессор Лазарь Ильич Шулутко.

Окончив в 1922 г. медицинский факультет Одесского университета, Л. И. Шулутко в течение 10 лет работал в Севастопольской больнице, Духовщинской больнице Смоленской области, ординатором института туберкулеза в Харькове, главным врачом и консультантом ортопедических костнотуберкулезных санаториев в Евпатории.

В 1932 г. его пригласили преподавателем на кафедру ортопедии и травматологии Казанского ГИДУВа, а в 1936 г. он был избран на должность заведующего этой кафедрой, которую бесценно и возглавлял до конца своей жизни. Казанская школа ортопедов-травматологов, основанная проф. М. О. Фридландом, под руководством Л. И. Шулутко выросла и окрепла. Неистощимая энергия, широкая эрудиция, организаторские способности позволили Л. И. Шулутко не только упрочить, но и успешно развивать и совершенствовать традиции отечественной школы травматологов-ортопедов.

В первые же дни Великой Отечественной войны Л. И. Шулутко вступил в ряды КПСС и вел большую работу по организации лечения раненых в эвакуационных госпиталях. В 1945 г. им был организован институт травматологии и ортопедии. Благодаря его организаторским способностям этот институт вскоре стал одним из ведущих научных учреждений этого профиля в стране.

В период Отечественной войны научные исследования Л. И. Шулутко были направлены на совершенствование методов лечения огнестрельных повреждений. В послевоенные годы он с большой энергией разрабатывал и внедрял в практику меры профилактики травматизма в различных отраслях народного хозяйства. К этой работе он привлек большой коллектив научных работников и практических врачей.

Его перу принадлежит около 200 научных работ, в том числе ряд монографий. На основании многолетнего опыта он разработал классификацию сколиозов, метод оперативного лечения тенолигаментокапсулотомией. Материалы глубокого изучения сколиозов были обобщены в его известной монографии «Боковое искривление позвоночника у детей».

Л. И. Шулутко придавал большое значение роли профилактики в ортопедии и травматологии. Он был активным пропагандистом общества «Знание» и, как умелый лектор, пользовался заслуженным авторитетом среди широких масс населения.

В 1961 он был избран членом международного общества ортопедов-травматологов выступал с докладами на конгрессах в различных странах и достойно представлял советскую науку за рубежом.

Л. И. Шулутко уделял большое внимание подготовке научных и педагогических кадров и постоянно о них заботился. Под его руководством выполнено 11 докторских диссертаций и 41 кандидатская. Многие его ученики являются руководителями кафедр, научных учреждений и преподавателями вузов в различных городах страны. За 40 лет педагогической деятельности в Казанском ГИДУВе проф. Л. И. Шулутко обучил тысячи квалифицированных специалистов ортопедов-травматологов. Его насыщенные и убедительные лекции вызывали большой интерес со стороны слушателей.

Эмоциональные, украшенные тонким юмором выступления его на съездах и конференциях, даваемые им в качестве председательствающего на съездах объективные оценки, логичный анализ и обобщения докладов выслушивались с большим вниманием и оказывали воспитывающее влияние на молодое поколение ученых.

Л. И. Шулутко был активным общественным деятелем. Он организовал и бесценно возглавлял республиканское общество травматологов-ортопедов ТАССР, был постоянным членом правления Всесоюзного и Всероссийского обществ травматологов-ортопедов, заместителем председателя общества хирургов ТАССР, членом редакционной коллегии журнала «Ортопедия, травматология и протезирование» и «Казанского медицинского журнала», неоднократно избирался депутатом местных Советов и в местные партийные органы.

Он был награжден орденом Красной Звезды и медалями СССР, почетными грамотами Президиумов Верховных Советов РСФСР, ТАССР, Мордовской АССР.

Лазарь Ильич Шулутко был полон энергии и творческих планов до последних дней своей жизни. Он был жизнерадостным, общительным, обаятельным человеком, любил жизнь и людей, пользовался исключительным уважением многочисленных своих учеников, сотрудников и больных.

Светлая память о Л. И. Шулутко навсегда сохранится в сердцах его учеников и всех тех, кто знал его и встречался с ним.



**Общество ортопедов-травматологов ТАССР.**

**Общество хирургов ТАССР**

**Сотрудники кафедры травматологии и ортопедии  
Казанского ГИДУВа и института травматологии  
и ортопедии.**